
 

 

 

 

 

REFERAT AF REPRÆSENTANTSKABSMØDE I FÆLLESKASSEN 
7. september 2023 

 
 
Deltagere:  
Pil Berner Strandgaard, Peter Højgaard Pedersen, Helga König-Jacobsen, Søren Nielsen-Gravholt, 
Sune Hansen, Oscar Svendsen, David Asmussen, Ida Binderup, Bent Andrup, Søren Vincents 
Svendsen, Kristian Sønderstrup-Granquist, Katrine Green Rostgaard, Jonas Ladefoged, Arthur 
Green, Lisbeth Christiansen, Ditte Deigaard, Søren Fussing. 
 
Ansatte i Fælleskassen: Thorleif Skjødt, Ann Christensen, Andreas Nørgaard 
 
Ikke tilstede: 
Bjarke Fonnesbech, Jacob Westergaard, Carolina Maier, Thomas Elletoft Køster, Jan Fruergaard, 
Oskar Dahl Hansen, Jacob Baagland Hou 
 
 
Dagsorden: 
 
1. Velkomst - valg af mødeleder – sang 
Sune Valgt som mødeleder. Vi sang ’Septembers himmel er så Blå’ 
 
2. Valg af referent. Katrine Green Rostgaard valgt 

 
3. Godkendelse af dagsorden. GODKENDT 
 
4. Godkendelse af referat fra repræsentantskabsmøde 23. maj 2023 (bilag). GODKENDT 

 
 

5. Repræsentantskabets rolle i Fælleskassen: ansvar - opgaver  – ejerskab  

• Introduktion og motivering v. Sune Jon Hansen og Søren Vincents Svendsen 
 
Sune præsenterede arbejdsgruppens (Peter, Pil, Ditte, Søren og Sune) foreløbige arbejde med den 
nye “omskrivning” af det arbejdsark fra 2016 som beskriver Repræsentantskabet rolle i 
Fælleskassen. 
 
Nøglespørgsmål: 
Hvad er en demokratisk virksomhed egentlig? 
Hvad vil det sige at være en demokratisk virksomhed i alle led? 
 
To afklarende hovedspor: 
Repræsentantskabets legalitet 
Repræsentantskabets legitimitet 
Denne aftens mødes fokus: 
 



 

 

 

 

 

Repræsentantskabets rolle for at sikre, at foreningens formål holdes i live og realiseres på bedste 
vis. 
 
Hvordan indretter man sig som demokratisk virksomhed, som vil andet og/eller mere end at 
maksimere det økonomiske overskud? 
 
Gruppens mål er at få lavet et nyt “rolleark” klar i løbet af 2024. 

 
 

6. Repræsentantskabet og det demokratiske ejerskab 

• Oplæg v. Thomas Poulsen, Lektor ved Center for Corporate Governance på CBS 
 
Thomas holdt et spændende og inspirerende indlæg omkring repræsentantskabets rolle i en 
andelsvirksomhed. Thomas fortalte spændende om bl.a. sin tur til Island hvor han har talt med 
demokratiske islandske virksomheder som har det der hedder en “Ejerstrategi”. 
 
Thomas opfordrede repræsentantskabet til at undersøge mulighederne for at lave en ejerstrategi. 
Helt specifikt at forholde os til om vi gerne vil have en ejerstrategi. Finde ud af hvem der skal 
bestemme, hvem der skal lave/skrive/formulere en ejerstrategi? 
 
Thomas’ mening er, at det klart er repræsentantskabets rolle at formulere og udarbejde en 
ejerstrategi. Det handler om at give de lidt “luftige” vedtægter en form og en retning…. 
Og til sidst men ikke mindst: Vi må godt være krævende.  
 
Thomas har senest skrevet en kronik i Information om dette emne: 
 
https://www.information.dk/thomas-poulsen 
 
7. Indstilling om vederlag til bestyrelsen og repræsentantskabets. 
Indlæg fra vederlagsgruppe 
 
Vederlagsgruppen er Søren NG, Sune, Jonas og Helga. 
 
Helga fremlagde udvalgets arbejde og deres fremgangsmåde med at finde sammenlignelige 
pengeinstitutter. Udvalgets forslag er, at vederlag skal følge gennemsnit jf. bilag plus/minus 20%. 
 
Ifølge oplægget betyder dette, at menigt bestyrelsesmedlem får 52.000 kr. i årligt vederlag 
Næstforperson får 71.000 kr. årligt og forperson får 106.500 kr. årligt. 
 
Udvalget foreslår herefter, at forpersonskabet i repræsentantskabet skal honoreres med et samlet 
vederlag på 52.000 kr., svarende til et menigt bestyrelsesmedlem. 
 
Fordelingen mellem forpersonskabet foreslås som udgangspunkt at være 75% til forperson og 25% 
til næstforperson. 
 
Herefter forlod bestyrelsesmedlemmer og forpersonskab lokalet og repræsentantskabet drøftede 
forslaget. 

https://www.information.dk/thomas-poulsen


 

 

 

 

 

 
Forslaget blev godkendt, dog med den ændring, at fordelingsnøglen i repræsentantskabets 
forpersonskab skal være 2/3 til forperson og 1/3 til næstforperson, fremfor 75% / 25%. Endvidere 
fjernes ’som udgangspunkt’ i udvalgets oplæg, så 2/3 og 1/3 ligger fast. 
 
8. Principperne for fastsættelse af størrelsen af den årlige overførsel til andelshaverpuljen 
(bilag) 
 
Peter orienterede om oplæg som har været sendt ud til repræsentantskabet, og forslag til 
principper blev debatteret. 
Bestyrelsen fremlægger nyt og mere konkret forslag til repræsentantskabsmødet i november. 
 
9. Orientering fra bestyrelse og direktion 
 
Der var ingen orientering. Thor har forinden mødet udsendt regnskabstal for halvåret. 
 
10. Nyt fra puljeudvalget 
 
David orienterede om, at der meget snart vil blive markedsført massivt omkring puljen, med 
opslag i aviser og på de sociale medier. 
 
11. Evt. 
 
Oscar fremsatte ønske om at høre mere om B Corp arbejdet i Fælleskassen. Det vil der blive 
orienteret om på næste møde. 
 
 

 
Mødet sluttede kl. 21.00 
 
Referent  
Katrine Green Rostgaard med hjælp fra Ann:-) 
 
 
 
Møder 2023/2024: 
 
02.11.2023  Repræsentantskabsmøde 
05.03.2024 Repræsentantskabsmøde 
18.04.2024  Generalforsamling  
23.05.2024 Repræsentantskabsmøde og intromøde for nye medlemmer 


